

聚焦全国两会

七大税改齐亮相 吹响攻坚“集结号”

收入增速明显放缓的税收“新常态”下，2015年将吹响中国税改攻坚的“集结号”。记者梳理政府工作报告、财政预算报告和计划报告发现，除继续推进营改增、消费税、资源税和个人所得税改革，列入税收立法的不仅有房地产税和环境保护税，还首次出现船舶吨税。

七大税改勾勒了我国新一轮税制改革的蓝图，总的方向是优化税制结构、完善税收功能、稳定宏观税负、推进依法治税，加快形成有利于科学发展、社会公平、市场统一的税收制度体系。

资源税： 向油、气、煤之外资源扩围

全国政协委员、清华大学经管学院副院长白重恩说，资源税改革目的是通过提高资源开发的门槛，提升资源使用的成本，调节开发利用行为，实现节能减排。

预算报告明确，2015年除了组织实施煤炭资源税费改革，还将制订原油、天然气、煤炭外其他品目资源税费改革方案。

营改增： 力争年内全面推开

按照“十二五”规划，2015年将是营业税退出我国历史舞台的一年。政府工作报告提出，要力争全面完成“营改增”；预算报告则进一步明确，力争将营改增范围扩大到建筑业、房地产业、金融业和生活服务业等领域，并将新购入不动产和租入不动产的租金纳入进项抵扣，相应减并增值税税率。

在财政部部长楼继伟看来，营改增剩下的几个行业个个都是难啃的“硬骨头”，但“最难的是不动产业转成征收增值税。”他透露，目前最后的改革方案正在制定中，力争今年推出改革。专家预测，营改增全部到位后，可以减少重复征税接近万亿元规模。

治霾可以做到，但不能靠老天

环保部长陈吉宁称每天第一件事是“看天”

不动产登记实施后，何时开征房产税？雾霾已“出口”到美国了？国人购买造成世界“奶粉荒”？大学排名靠谱吗？7日，多位部长回应网络热点。

国土资源部长姜大明： 不动产不登记，也能征收房产税

姜大明说，房产税和不动产登记没有直接关系，不动产即使不登记，也能征收房产税。现在虽然使用新的不动产权证书，但以前与不动产有关的证都算数，新旧证并行。不动产发生变化后，才要换新证。中国的事不能一刀切，一刀切非出事不可。

教育部长袁贵仁： 教育部没对大学进行综合排名

大学排名靠谱吗？建设世界一流大学和一流学科哪个优先？袁贵仁说，“大学排名”是民间机构和国际组织的一些排名，教育部没有对大学进行综合排名，有具体的学科排名。我们比较强调建设一流学科。大学一定要有个学科群，才能说是一流大学。

有人说，高考改革播下的是“龙种”，收获的是“跳蚤”。袁贵仁表示，高考制度的改革涉及面宽，周期长，所以需要很长时间才能体现效果。社会上有一些质疑的声音，我认为，有多种声音是好事！如果大家都一致说好，我们就会放松警觉。

个人所得税： 研究提出改革方案

预算报告提出，2015年将研究提出综合与分类相结合的个人所得税改革方案。

针对外界关心的个税改革会否提高个税起征点，楼继伟说，简单提高起征点并不公平。个人所得税面临税制不合理的问题，改革关键是改税制，实施综合与分类相结合的个税政策比较科学，要考虑个人的抚养和赡养负担。

消费税： 向消费环节征税后移

消费税具有调节收入分配和引导合理消费功能。我国国内消费税税基是汽车、成品油、烟、酒等15类特定商品的销售额或销量。

预算报告提出，2015年要继续调整完善消费税征收范围、税率，适当后移征收环节。

将征税环节适当向消费终端后移，有助于更好发挥税收对于消费的调节作用。

财政部财科所所长刘尚希说，消费税要么对高档奢侈品征税，要么对汽柴油等高耗能高污染产品征税，体现国家发展的政策动向，也具有调节收入分配作用，改革更显公平。

落实税收法定： 做好房地产税等立法工作

预算报告提出，按照落实税收法定原则的计划安排，配合做好房地产税、环境保护税、船舶吨税等的立法工作，积极推动将现行税收暂行条例上升为法律。做好税收征收管理法修改工作。

此次亮相的船舶吨税，是对在中国港口行使的外国籍船舶和外商租用的中国籍船舶，以及中外合营企业使用的中外籍船舶征收的一种税。

目前，征收该税种的依据就是2011年经国务院第610号令通过并发布的《中华人民共和国船舶吨税暂行条例》。

楼继伟透露，目前财政部已提出了税收法定时间表的意见，但哪些税种成熟先改，哪些后改主导权在全国人大。

“税收法定加速推进，将提高税收法制化水平，体现全面依法治国，促进政府征税行为的法定，从而保障税制改革依法推进。”财政部财科所所长刘尚希说。

据新华社

两会声音

“国内流通成本过高 环节过多”

商务部长高虎城
谈国人热衷境外购物

3月7日，商务部部长高虎城参加十二届全国人大三次会议记者会，就我国对外经贸合作中的热点问题回答了记者提问。

我国今年进出口增长目标设定在6%左右，而1月份进出口大幅下滑，全年目标能否实现？对此，高虎城说，根据先行指标测算，2月份进出口仍然是负增长，但降幅会大幅减少，3月份会转为正增长，对完成全年目标是有信心的。

在回应境外消费迅速增长的问题时，高虎城说，我国去年出境人数已超过1亿人次，境外消费超过1万亿元人民币。

他分析，境外购物增长迅速的主要原因是价格差异，具体有三：一是高税率；二是国内流通成本过高、环节过多；三是国外品牌商对华定价政策所致。因此，下一步为引导国外采购回流所采取的措施，也将从以上三方面着力。

当前，中国消费者在国外购物呈现“单一化”和“模仿式”特征，随着消费观念的改变，这种局面会逐步转向理性，回到正常的消费状态。

关于中美投资协定谈判，高虎城说，已经结束文本谈判阶段，接下来将按照两国元首商定的共识交换负面清单。

中美一旦完成投资协定的签署，将对全球投资规则产生深远影响。

关于中欧投资协定谈判，他说，最近中方刚收到新一届欧盟领导机构批准的中方谈判文本，中方团队正在进行翻译、评估和研究，同时准备向中方提交中方的建议文本。

高虎城介绍，目前，中国立足周边、辐射“一带一路”，构建面向全球的高标准自贸区网络，已与20多个国家和地区建立自贸协定，涵盖我国近30%的进出口贸易额。

他说，中国—东盟自贸区的升级谈判和区域全面经济伙伴关系协定谈判（RCEP）两场谈判都要争取在今年底前结束。

同时，将在中韩结束自贸区谈判并在今年签署的基础上，进一步推动和加速中日韩自贸区建设谈判。

据新华社



3月5日，第十二届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。这是女代表们走向会场。

新华社发

两会关注